

人大代表“年度考试”亮真功： 小村庄年吸引游客30万人次

四川人大之声

“今年，我在推进人居环境整治上下了功夫，先后解决了移民居住点排水不畅、农业灌溉用水困难、健身器材设施损坏等问题20余个。”

12月4日，华西都市报、封面新闻记者随四川省人大常委会调研组来到成都市斑竹园街道第六选区直选人大代表现场述职会进行观摩。这里气氛热烈，多名人大代表直面选民，汇报工作、接受提问，并现场接受满意度测评。

现场还有多名来自高校的学生全场观摩，近距离感受“全过程人民民主”。据悉，这是本月以来，四川省正式启动“直选代表述职活动”后，调研组走访的首个现场。省人大常委会副主任罗强带队参与调研。

人大代表“交卷” 年吸引游客30万人次 新增岗位300多个

去年一年里，来自基层的人大代表们都做了啥工作？

述职会上，代表们不约而同地提到：认真参会审议、积极建言献策，闭会期间深入田



现场对直选人大代表述职进行满意度测评。

间地头、农家院落，听民声、察实情，为履职积累扎实的一手资料。

成都市新都区第十九届人大代表、三河村党总支书记谭杰第一个上台，他的汇报满是“泥土气息”和扎实数据。

谭杰细数2025年自己所做的工作：解决移民居住点排水不畅、农业灌溉用水困难、健身器材设施损坏等问题20余个；引入稻田养鱼专家、乡村咖啡师等本土人才62人；共商共议修订村规民约48条，引导村民养成垃圾分类、耕地保护、秸秆禁烧等文明习惯；主动与周边5个村（社区）联动，共同发展乡村旅游，年均吸引游客达30万人次，全村由此新增就业岗位300多个，带动1200余人实现转移就业，村集体经营性收入突破

270万元……

“这是我第一次述职，准备了好久，真是紧张得很！”下台后，谭杰告诉记者，“能站在这里接受群众的监督，对我而言是莫大的鼓舞和激励。未来，我将继续扎根基层，利用好乡情坝坝会、代表联络站来搜集村情民意。此外，我还会继续做强三河村已有的产业，进一步推进农文旅融合发展，为村民找到更多的增收渠道！”

选民群众现场“阅卷” 代表们的形象 更鲜活、生动、有温度

代表面向群众述职，群众也在认真“打分”。台下除了选民代表，还坐着多位高校学子。

一个多小时的活动，来自

西南石油大学法学院的2024级法律硕士敬佩玲听得十分认真。活动结束后，她兴奋地说：“通过这个机会，我对人民代表大会制度以及人大代表们都有了一个更加深刻的认识，他们不再像过去一样，只是课本上的一个概念，而是变得更加鲜活、生动、有温度了。现在，我们的生活越来越好，离不开代表们的努力。作为一名法学专业的学生，我希望毕业以后，也能够有更多的机会把自己所学的专业知识运用起来，为社会贡献一份力量。”

记者获悉，除了观摩述职活动，调研组还调研了人大代表站运行、民生实事项目代表票决制推进以及开展人大代表与“12345”政务热线双向互动、“人大与青春同行”活动等情况。截至目前，新都区“12345”热线平台共受理人大代表反映民意诉求29件（涉及交通出行9件，水电气3件，警务执法、邻里纠纷、违法建设各2件，其他领域11件），均已办结。

据了解，自2023年以来，省人大常委会共计组织全省20万余名直选代表每年都回原选区述职。接下来，调研组还将前往市州继续观摩这场“代表们的年度考试”。

华西都市报-封面新闻记者 杨澜 摄影报道

蜀道文化如何 “活起来”？

专家学者“问诊把脉”

12月4日，2025年蜀道文化年会在广元举行，来自全国各地的蜀道专家共话蜀道文化保护传承，共探文旅融合发展新路径。本次年会不仅是一场学术盛宴，更是一次推动蜀道文化“活起来”的生动实践。

年会上，政企合作与平台搭建成为一大亮点。广元市委宣传部与新华文轩出版传媒股份有限公司达成战略合作，启动“蜀道文化传承出版工程”，将携手推动蜀道文化资源转化与传播；广元市武则天历史名人文化研究会正式成立，为挖掘武则天历史文化当代价值、深化蜀道文脉传承搭建了专业平台。同时，14人被授予首批“剑门蜀道推介大使”，他们将成为蜀道文化的传播者，向世界讲述蜀道故事。

在学术研讨环节，专家学者们围绕蜀道保护与利用、文旅融合发展等议题各抒己见。“蜀道不是孤立的‘路’，而是串联起黄河与长江文明的文化廊道。”北京大学文化遗产研究中心主任、教授，蜀道研究院学术委员会主任孙华指出，蜀道作为连接黄河与长江流域的古代交通要道，具有重要的历史与当代价值，但目前面临路网信息不完善、保护机制不健全、旅游利用滞后等问题，建议加强多学科研究，制定专项保护法规，建立统一管理协调机制等。

“文旅热点不是静态的，而是持续转移的。”四川师范大学旅游与城乡规划研究院教授、四川省人民政府文史研究馆馆员谢元鲁，围绕蜀道文旅未来发展的机遇与方向进行了交流分享。谢元鲁建议，当前文旅发展应从“硬件投入”转向“软件创新”，通过情感注入与艺术品味提升增强吸引力，借助文学、音乐、视频等多种形式讲好蜀道故事，同时开展当代翠云廊植树、摩崖石刻征集等活动，让今人在蜀道上留下时代印记。

四川大学古文字与先秦史研究中心主任、四川省蜀道研究会会长彭邦本表示，广元历史悠久，文化积淀丰厚，地处古蜀道的枢纽核心地段，这些悠久的历史文化资源，特别是以蜀道为经线串联起来的文化体系，是世界级的文化资源。这种资源作为经济文化发展的支撑是非常宝贵的，而且这种资源具有生生不息、可持续发展的特点。

意大利阿皮亚古道考古遗址公园管委会原主席西蒙·奎利奇，英国籍考古学者、西北大学教师凤飞，韩国建筑历史学会会长、汉阳大学教授韩东洙三位世界知名古道研究专家学者通过视频致辞，高度认可蜀道的文化价值，对蜀道申遗与文化传播送上美好祝愿，为蜀道文化走向世界搭建了桥梁。

广元市相关负责人表示，此次蜀道文化年会的举办，既是对广元蜀道文化保护传承工作的肯定，更是推动蜀道文旅融合高质量发展的新起点。广元将以此次年会为契机，汇聚各方智慧，持续做好蜀道文化保护、传承与利用文章，让千年蜀道在新时代绽放出更加绚丽的光彩。

华西都市报-封面新闻记者 刘彦谷



华西都市报讯（记者 杨金祝）为深入贯彻成渝地区双城经济圈建设战略部署，高质量推动共建巴蜀文化旅游走廊建设，12月4日，由成渝两地文旅部门共同发起，联动两地旅游资源，推出“巴蜀走廊·成渝同行”成渝双城旅游精品线路。本次线路发布以“资源整合、线路共推、市场共享”为核心，推出10条精品线路及成渝一卡通，打造成渝超大城市互动主题风景道，推动两地实现品牌共建、游客互导、政策互惠。

本次发布的精品线路覆盖多元旅游需求：“宽洪大量”都市之旅串联解放碑、太古里等核心商圈，“世界遗产川味之旅”融合青城山、大足石刻等自然遗产与川菜美食，“巴蜀红色印记之旅”聚焦红岩、邓小平故里等红色地标，“渝你相约”Citywalk则解锁半山崖线等城市新兴打卡点。特别推出的成渝一卡通，涵盖两地融创乐园、大熊猫繁育研究基地、统景温泉等超50个热门景区及文旅项目，实现“一卡畅游双城”。

重庆都市观光巴士。重庆文旅供图